

# Stiftsudvalget for diakoni i Viborg Stift.

Referat fra 28. møde i udvalget. | Tirsdag d. 24. oktober 2023

Til stede: Thomas Frydendal Nielsen, Peter Krabbe-Larsen, Christian Fredsgaard, Britta Vig Carlsen, Steen Andreassen (ref.)

Fraværende: Alice Norup Mogensen, Jan Jensen Bech, Lisbeth Pilgaard

	Dagsorden	Notat / Beslutning
0.	Velkomst og præsentation af nye medlemmer i stiftsudvalget.	Thomas blev budt velkommen.
1.	Godkendelse af referat fra mødet d. 17. august 2023.	Godkendt.
2.	Godkendelse af dagsorden	Godkendt.
3.	Kirke- og kulturmedarbejderne	<p>-Der har været afholdt tre <i>Inspirationsmøder om det gode samarbejde</i>. Der var 50 deltagere i Ikast, 36 deltagere i Holstebro og 35 deltagere i Skive, i alt 121 deltagere. 35 KKM'ere af ca. 65 deltog.</p> <p>-Vestgruppen er delt i Nord- (Holstebro, Struer og Lemvig) og Sydgruppen (Herning og Ikast-Brande).</p> <p>-Retræte på Ådalen d. 11.-14. januar 2024.</p> <p>-Ny supervisionsgruppe er begyndt.</p>
4.	Materiale til trivselsgrupper	<p>Der er 150.000 A P Møller-kroner til produktion af materialer.</p> <p>Er der AKT-lærere, der har materialer, vi kan bruge?</p> <p>Skal der laves flyer om projektet?</p> <p>Steen spørger sorggruppelederne om ideer til dåseåbnere til den gode samtale og prøver at samle præster, der har erfaringer med samtalegrupper for børn og unge.</p> <p>Britta og Steen mødes med evt. præster for at udvikle nye dåseåbnere.</p>
5.	Orientering angående udrulning af provstimenighedsplejerne, de såkaldte Kirkernes Sociale Arbejde. Nyt fra orienteringsmøder, generalforsamlinger m.v. v. Christian og Steen. Herunder samarbejde mellem bestyrelse og udvalg med kirkelige og kommunale repræsentanter i Herning Kommune v/ Britta.	<p>-Christian har skrevet referater fra INFOmøderne: De kommunale repræsentanter har været positive. Enkelte indvendinger fra bysogne – ødelægger de nye KSA'ere det eksisterende? Nogle synes, at bestyrelserne bliver for store. Nogle mangler at blive bedre orienteret. Måske skulle der være afholdt interne kirkelige møder, inden kommunen og andre organisationer blev inviteret med?</p> <p>-De kommunale repræsentanter bliver formentlig en blanding af kommunaldirektører, socialchefer og politikere.</p> <p>-Udviklingsgruppe i Herning Kommune med fire kirkelige og fire kommunale repræsentanter. Alle otte er ansatte. Britta har deltaget i et møde. På seneste møde blev der talt om bl.a. Kirke Care, A P Møller-projektet og rekruttering af frivillige. Det er endnu uafklaret, hvordan udviklingsgruppen, den nye KSA og Folkekirkens Familiestøtte skal samarbejde og evt. integreres.</p> <p>-Steen holder møde om parterapiforløb med arbejdsgruppen "Vitaminer til parforholdet" for at samle materiale til udgivelse og for at afklare, hvem der vil aflønnes for at lave redigeringsarbejdet.</p>

## Stiftsudvalget for diakoni i Viborg Stift.

6.	Nyt vedr. studietur til Sant Egidio menigheden i Rom foråret 2024 v. Peter og Steen	<p>Peter har indhentet pris på leje af to 9-personers busser mhp. 10 dages studietur, der går over Wittenberg, Zürich, Rom og Kassel (samskabelse og unge).</p> <p>Der blev sat spørgsmålstejn ved turens længde og ved de lange køreture, der var tænkt egnene til tematiske drøftelser undervejs.</p> <p>Er det bedre at lave to fem-dages ture i hhv. 2024 og 2025? Skal den ene tur udelukkende være for frivillighedskoordinatorerne?</p> <p>Peter og Steen arbejder videre.</p>
7.	Siden sidst v/ Steen	<p>-Møde med FUV om kurser for diakonipræster og -medarbejdere i Danmark. Inden der evt. kan afholdes kurser i FUV-regi afholdes der dagkursus i Odense d. 10. november.</p> <p>-På næste møde i Dansk Diakoniråd drøftes, om Diakoniåret/Giv-Et-År-medarbejderordningen kan genoplives. Er det muligt for folkekirken at indgå i ordningen?</p> <p>-Møde med kirkeudvalget skulle være afholdt d.d., men blev aflyst i 11. time. Det er uvist, om der bliver et nyt møde.</p> <p>-Der arbejdes i KSA i Viborg med en fælles juleindsamling i samarbejde med Viborg Stifts Folkeblad. Målet er at indsamle 600.000 kr.</p> <p>-Steen har deltaget i den tredje europæiske konference om Kirken på Landet i Brecklum i Nordtyskland.</p> <p>-228 modtager Nyhedsmailen fra stiftsudvalget for diakoni.</p> <p>-Mette Giversen er ansat i en et års stilling for at oprette fire familienetværk. Menighedsplejen i Danmark har formidlet 700.000 fondskroner til projektet.</p>
8.	Evaluering af Stiftsmenighedsrådsstævne fredag d. 8. september i Viborg.	<p>Spændende dag. God placering denne gang. Tipskuponen gav kontakt til mange.</p>
9.	Evaluering Mental Talk	<p>-Britta og Christian mødte kompetente foredragsholdere, der talte om unges trivsel.</p> <p>-Peter og Steen hørte bl.a. Jonas Norgaard Mortensen holde et "kristent oplæg".</p>
10.	Projekt Mødre Møder fremsendt af Maria Kofod Primdahl. Er det et projekt, vi kan bruge i Viborg Stift? Christian giver mere orientering på mødet. Bilag udsendt med dagsordenen 17. august	<p>Vi har ikke mulighed for at ansætte Maria i en stilling.</p>
11.	Orientering fra Stiftsrådet v/ Jan Jensen Bech	I.a.b.
12.	Orientering fra formanden	

## Stiftsudvalget for diakoni i Viborg Stift.

---

	Herunder opsamling af deltagere til temadag om kirkens sociale ansvar på Diakonhøjskolen d. 2. november. Bilag er tidligere udsendt. Tilmelding 26. oktober.	Britta og Christian deltager.
13.	Kommende mødedato	Torsdag d. 22.2 kl. 10.00-12.00 med frokost på Café Møldrup eller 18.30-20.30 med aftensmad v. Peter.
14.	Evt.	I.a.b.